



Т.А. Шорыгина

Занятия с детьми

о праздниках
России
для детей 5–8 лет



Издательство «ТЦ СФЕРА»

МАСЛЕНИЦА



Из глубокой древности пришел к нам народный праздник Масленица. Его отмечают в конце зимы — начале весны. Зима в России долгая, суровая, снежная. Поэтому и старые и малые радуются ярким солнечным лучам, ясному небу, звонкому чириканью шустрых воробьев.

Что вы знаете о Масленице?

Праздник Масленицы — проводы зимы и встреча весны, прощание со старым и радостное ожидание нового в жизни природы и людей.

Масленичные гуляния продолжаются целую неделю. Отмечая наступление Масленицы, в старину жгли костры и прыгали через них, прикрепляли горящие колеса к высоким столбам, славили солнце песнями и хороводами, торопили его на лето повернуть. Ребятишки и взрослые катались на санях с горок. Парни соревновались в силе и ловкости, устраивали кулачные бои, штурмовали снежные городки — постройки из снега, облитого водой.

Словом, на Масленицу «молодым — веселье, старикам — почтенье, солнцу радость». На Масленицу принято печь румяные блины и подавать их к столу со сметаной, маслом, сыром, творогом. Блин напоминает теплое весеннее солнышко. «Масленица без блинов, именины без пирогов не бывают», — примечает народ, называя Масленицу «объедухой».

Послушайте стихотворение.

На Масленицу

Как зима нам надоела!
Сыплет, сыплет снег с небес.
Спит река, и замер белый
Ледяной, застывший лес.

Мы на Масленой неделе
Будем жарко жечь костры,
Чтобы искорки летели
Над землей во все концы.

Чтобы солнце разбудили:
«Освети нас и согрей!
Покажись в красе и силе.
Ждем тебя мы много дней!»

Мы на Масленой неделе
Испечем румяный блин:
«Солнышко, вставай с постели!
Угостить тебя хотим!»

А как отмечали окончание Масленой недели?

В воскресение, в последний день Масленицы, сжигали соломенное чучело — символ зимы, а также просили друг у друга прощение за все.

МАСЛЕНИЦА-ВЕСЕЛУХА

Праздник

Оборудование: самовары, чашки, тарелки с блинами, сметана, масло, мед, варенье, большая соломенная кукла, колокольчики, санки.

* * *

На территории детского сада (на улице) устанавливаются столы, на которых стоят самовары, чашки, тарелки с блинами, сметана, масло, мед, варенье. Дети звонят в колокольчики, идут следом за ведущим, пританцовывают, хлопают в ладоши и поют заранее выученную песню:

Вот и Масленица пришла,
С собой радость принесла!

Припев:

Масленица-молодуха!
Масленица-веселуха!
Масленица-объедуха!
Кормит всех она блинами,
Веселится вместе с нами!

Масленица — прогони метели,
Они нам надоели,
Солнышко разбуди
Да весну приведи!

Припев.

Ведущий. Ребята, Масленица — один из самых древних и любимых в народе праздников. Его обычно устраивали в конце февраля — начале марта. Масленицу в народе как только не величают! И широкая, и веселая, и «объедуха», и разгульная, и раздольная. Ведь, в самом деле, Масленица — самый веселый, поистине всеобщий народный праздник!

В субботу накануне Масленицы в старину отмечали «Малую Масленку». Ребятишки катались с горок. Кто дальше укатится, у того все сладится! Давайте и мы покатаемся на санках с горки. Посмотрим, кто дальше всех умчится!

Дети катаются с горки на санках. Затем ведущий дает тому, кто укатится дальше всех, большую соломенную куклу. Дети сажают ее на санки и поднимают на горку.

Дети

Мы Масленицу встречаем,
Сладким чаем угощаем,

Вкусными блинами —
Кушай вместе с нами!

Ведущий ведет детей к накрытым столам, где они лакомятся блинами.

Стряпуха

Вот блины румяные
С маслом, со сметаною.
Кушайте их, не зевайте,
Рот пошире разевайте.

Ведущий

Блинчики покушайте
Да меня послушайте!
Масленица — праздник света,
Она солнцем обогрета.
Динь-дон, динь-дон,
Она гонит зиму вон!
Блин, на солнышко похожий,
Золотистый, круглый тоже!

Ребята! Знаете ли вы, что Масленица — праздник солнечного света и наступления весны? Он знаменует конец долгой снежной зимы. Масленица длится неделю. Ее называют Масленой.

Понедельник — встреча Масленицы. В этот день готовили чучело из соломы, символизирующее зиму, строили снежные городки, устраивали балаганы. Вторник называется «заигрыш». В этот день проходили игры, забавы, люди угождали друг друга блинами. В этот день ребятишки пели и приговаривали:

Масленица, Масленица!
Мы тобою хвалимся!
На горках катаемся,
Блинами объедаемся!

Среда — «лакомка». В этот день ели блины с медом, вареньем, творогом. Словом, лакомились вкусными сладкими блинчиками. В четверг, который назывался «разгуляй»,

строили и штурмовали снежные городки, играли в снежки, устраивали кулачные бои, соревнования, разжигали костры и прыгали через них. Это самый веселый день Масленицы.

Пятницу называли «течины номера». Молодые семьи с детьми ходили в гости к теще* на блины. В субботу ходили в гости к родным, знакомым.

В воскресенье прощались с Масленицей и пели песню:

Масленица-пышка
На улицу вышла.
На санях кататься,
Снежками кидаться.

Затем сжигали чучело из соломы. А теперь давайте поиграем.

Дети играют в снежки, строят снежную крепость.

Поиграем в лошадки! Кто хочет быть лошадкой, запрягайтесь в сани, катайтесь друзей, звоните в колокольчики.

Девочки садятся в сани и звонят в колокольчики, мальчики везут их по дорожкам вокруг детского сада. Ведущий направляет детей к его дверям. Здесь все хором прощаются с Масленицей.

Дети

Масленица, прощай,
Нас не забывай,
Приходи через год,
Тебя встретим у ворот!

Ответьте на вопросы

- ◆ Когда отмечают Масленицу?
- ◆ Сколько дней продолжаются масленичные гуляния? Как они называются?
- ◆ Отмечаете ли вы этот праздник?
- ◆ Что напоминает блин?
- ◆ Почему в народе говорится: «На Масленицу солнце на лето поворачивает»?
- ◆ Что сжигают в конце праздника?

* *Теща* — мама жены.